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Introduzione alla TV via satellite (3’)

Da qualche anno, sui tetti delle case (e non solo sui tetti) si vedono sempre 
più spesso delle parabole. A cosa servono?

A ricevere la TV trasmessa via satellite e/o per Internet via satellite.

Perché un tempo la TV non passava dal satellite e oggi vi passa?

Perché al passare del tempo aumentano le informazioni che si è interessati 
a trasmettere e questo porta ad usare frequenze sempre più alte

Pannelli solari

Antenna trasmittenteAntenna ricevente

Uplink (es. 6
 GHz)

Downlink (es. 4 GHz)

Il segnale ricevuto da un trasmettitore a 36 000 Km di distanza è molto debole, 
però, e c’è bisogno di un riflettore parabolico per concentrarlo sull’antenna 
posta nel fuoco della parabola

Per superare un ostacolo, ad es. una montagna, c’è bisogno di un ripetitore che 
riceva il segnale da un lato della montagna e lo ritrasmetta dall’altro lato.

Un satellite per telecomunicazioni contiene dei ripetitori che superano tutte le 
montagne perché essendo posti a 36 000 Km di altezza, risultano visibili da 
ogni località in cui inviano il loro segnale

Foto ripresa da 
http://www.ilgiornaledivicenza.it/stories/Cronaca/2189

78__trecento_famiglie_costrette_al_satellite/

Foto ripresa da 
http://www.telereggio.it/news.php?id=18991

A frequenze alte l’antenna trasmittente e quella ricevente devono vedersi, 
perché il segnale radio si comporta come la luce ed è fermato dagli ostacoli

Per vedere i 3 modi di propagazione delle 
onde elettromagnetiche, cliccare qui

LNB

(antenna conte-
nuta all’interno di un dispositivo come questo 
detto LNB = Low Noise Block)

Quali satelliti si ricevono in Italia? Con una parabola motorizzata si ricevono più di 60 satelliti

E con una parabola fissa? Con una fissa si ricevono solo i satelliti che trasmettono dalla 
posizione sulla quale è puntata la parabola (di regola i 3 satelliti di Hot Bird a 130 est).
Montando sul fuoco due LNB (impianto dual feed), però, non è difficile ricevere una seconda 
posizione satellitare (spesso insieme a Hot Bird si riceve Astra a 19.20 gradi est)

Posso vedere i programmi trasmessi dal satellite su due televisori diversi? Intanto ci voglio-
no due ricevitori diversi, ma avere il secondo ricevitore non basta se dalla parabola arriva un 
solo cavo coassiale perché vi è stato montato un LNB a una uscita e non un LNB a 2/4/8 uscite



Atmosfera

Banda = 33 MHz x 1 ChA o 4/8 ChDRipetitore (trasponder)

Convertitore 

di frequenza T
erra

FeedAntennaAntennaFeed

Uplink

Satelliti per telecomunicazioni

Un satellite è un corpo opaco in orbita attorno ad un pianeta.

36.000 km
Terra

Equatore

41.000 km

Illuminatore (feed)

(2’)

Sono satelliti che effettuano radiodiffusioni (broadcasting) dirette 
all’utente finale (da cui DBS, Direct Brodcasting Satellite) ovvero 
dirette alla casa dell’utente (da cui DTH, Direct to Home) con un 
certo numero di ripetitori (trasponder) (fino a 26 ripetitori per 
satellite nel 2001, ma oggi si arriva a 70 per satellite)

350 satelliti per telecomunicazioni commer-
ciali geostazionari (= fermi rispetto alla terra) 

È una serie di anelli concentrici che in trasmissione hanno la 
funzione di guidare l’onda irradiata dall’antenna

LNB con feed

Per vedere questa mappa dei satelliti ingrandita, cliccare qui

e in ricezione quella di far vedere all’antenna solo la parabola

Onda 
elettromagnetica

Antenna trasmittenteOnda 
elettromagnetica

Antenna ricevente



Gli Hot Bird trasmettono, sia in digitale che 
in analogico, 1500 canali TV e 400 radio ar-
rivando a oltre 123 milioni di famiglie. 
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Hot bird 6/8/9
Astra

(6’)

Sono 
usati per il bouquet a pagamento Sky, quello 
gratuito Tivù Sat e per molte TV ad accesso 
libero (free-to-air, FTA). 

Un’altra posizione importante per l’utente 
italiano con impianto dual-feed è quella a 
19,20 est, dove ci sono i satelliti Astra del 
gruppo SES Global

Fotoprint di Hot bird 6

!

Asse polare

Meccanica polare motorizzabile con 
un solo motore (=> imp. motorizzato)

Angolo verso est = 
180 - azimut

180 - 176.2 = 3.8 verso est180 – 180.7 = - 0.7 (0.7 verso ovest)

Azimut

Posizione dei satelliti e puntamento parabola

Fotoprint di Astra 1H

(180.7 0 ad Ancona, 176.20 a Pisa)

( 90 0 all’EquatoreElevazione 

46.70 Agrigento
36.50 Bolzano)

- 39.50 Pisa 

25 €

Un’altra tabella        
EIRP => dimensione 
parabola

Per ingrandire l’immagine cliccare qui

22,50

Meccanica Azimut-Elevazione



F (fuoco)

Blocco a basso rumore (LNB, Low Noise Block)

Antenna

Ka 27 ÷ 40 GHz

K 18 ÷ 27 GHz

Ku 11 ÷ 18 GHz

X 8 ÷ 11  GHz

S 2 ÷ 4   GHz

L 1 ÷ 2   GHz

P 0.3 ÷ 1   GHz

300 GHz

Microonde
30 GHz
20 GHz 10 GHzBanda Ka

10 MHz

100 MHz

1 GHz

10 GHz

100 GHz

47 MHz

862 MHz

0.8 GHz
TV terrestre

Frequenze utilizzate e LNB

Oscillatore 

locale

Mixer Filtro

LNC (convertitore di 

frequenza a basso rumore)

10.7 GHz

12.75 GHz
2 GHzBanda Ku

(4’)

3.7 GHz
4.2 GHz

0.5 GHzBanda C

C 4 ÷ 8   GHz

Promette di offrire Internet ad alta velocità a tutti 
(anche se per ora è troppo cara), ma è troppo 
disturbata dalla pioggia per le trasmissioni TV

È più disturbata dalla 
pioggia della C ma per-
mette di usare parabole 
molto più piccole

La discesa è in banda L

LNA (amplificatore 

a basso rumore)
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fOscillatore locale = 9.75 GHz => Ku bassa
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fOscillatore locale = 10.6 GHz => Ku alta

La discesa deve avvenire 
alla f minore possibile, ma 
per non interferire con la TV 
terrestre bisogna restare 
sopra ai 900 MHz. 

La scelta è stata di scendere 
in banda L (1-2 GHz)

Questi ripetitori 
(trasponder) trasmettono in 
polarizzazione verticale

Questi ripetitori 
(trasponder) trasmettono in 
polarizzazione orizzontale

Quando l’utente sintonizza un canale 
trasmesso ad esempio in polarizza-
zione orizzontale, il ricevitore manda 
un secondo segnale all’LNB forzan-
dolo ad usare l’antenna che riceve la 
polarizzazione orizzontale

Questi segnali sono separabili nono-
stante la sovrapposizione delle frequen-
ze usate usando l’antenna giusta per 
quella polarizzazione. 



Parabole per segnali digitali in banda Ku

- Dimensioni contenute (da 60 a 120 cm)
- Tipo offset (porzione di una parabolica grande circa il doppio)
- Di acciaio o di alluminio, più o meno spesso

Parabole per banda C

- Dimensioni da 150 a 300 cm

- meccanica Azimut- Elevazione

- Tipo primo fuoco (è una vera parabolica)

- Quelle più grosse sono di alluminio e forate

- Spesso hanno una meccanica polare

Scelta della parabola (4’)
15 € su 
http://www.dueemme
.com/listino/lst_artic
oli.jsp?codcat=8

40 € su 
http://www.dueemme
.com/listino/lst_artic
oli.jsp?codcat=8

=Guadagno
Ampiezza segnale sul fuoco con parabola

Ampiezza segnale sul fuoco senza parabola

(una 80 cm può avere in banda 
Ku un G  da 36 a 40 dB (40dB = 
100 volte maggiore)

(ma ci sono kit per trasformare in polare 
una meccanica azimut- elevazione, come questo che costa 46 €)

Prezzo 663 €

138 €

150 €



(2’)

Satelliti
Hot Bird a 130 est

60 cm a Nord

80 cm al Centro

100 cm al Sud

Ricevitore
digitale

Convertitore
(LNB)

universale

Cavo coassiale (a 
doppia schermatura)

Feed

TV
HDMI

SCART
sconsigliataGuadagno > 50 dB e 

figura di rumore < 1 dB

Scelta del programma da vedere

2 prese tipo F

Impianto di ricezione base

(Ricezione solo degli Hot Bird)



LNB INIVERSALE 
INVERTO IDLP-
40TL WHITE TECH 
2 USCITE 
UNIVERSALE

LNB 1

LNB 2

Orizz. in Ku alta

Vert. in Ku bassa

Impianto per 2/4/8 utenti (3’)
Cosa bisogna cambiare o aggiungere rispetto all’impianto base (1 solo 
satellite, Hot Bird, visto da 1 solo TV) per consentire la vista di quel 
satellite a un secondo TV dello stesso utente o di un secondo utente?

Ricevitore 2

Scelta del programma da vedere

TV 1Ricevitore 1

TV 2

Scelta del programma da vedere

Satelliti
Hot Bird a 130 est

60 cm a Nord

80 cm al Centro

100 cm al Sud

LNB INIVERSALE 
INVERTO IDLP-
401QDL 4 USCITE 
UNIVERSALE

33 € su 
http://www.dueemme
.com/listino/lst_artic
oli.jsp?codcat=8

LNB 4Twin

LNB 1

LNB 2

LNB 3

LNB 4

LNB 8Twin

LNB 1

LNB 2

LNB 3

LNB 4

LNB 5

LNB 6

LNB 7

LNB 8

66 € su 
http://www.dueemme.com/listino/
lst_articoli.jsp?codcat=8

22 € su 
http://www.dueemme
.com/listino/lst_artic
oli.jsp?codcat=8

DVB-S2 = standard satellitare europeo di 20 generazio-
ne, con compressione MPEG-2 e modulazione QPSK o 
MAPSK, che supporta l’alta definizione e consente la 
bidirezionalità con lo standard DVB-RCS (Digital
Video Broadcasting - Return Channel Satellite)

Per un LNB a singola uscita servono 
12 €, per cui conviene spendere 10 € 
in più per lasciarsi la possibilità di 
avere due televisori col satellite

LNB Twin



33 €

Satelliti Hot Bird
a 13 est

LNB 1
+20 cm

LNB 2

Satellite Astra
a 19 est

Switch
Ricevitore TV 3 - 10 gradi

16 gradi est

16 gradi est

13 gradi est

19 gradi est

Impianto dual-feed (4’)
Per montare i due LNB entrambi fuori fuoco bisogna acquistare un supporto apposito 
compatibile con quella parabola e uno Switch DISEqC a 2 ingressi e 1 uscita 

Monoblocco per dual feed di satelliti 
a 60 di distanza (come Hot Bird e 
Astra) con 1 uscita (ovvero con 
Switch DISEqC incrporato): 18 €

(o per dual feed di satelliti a 40 di distanza o per dual feed di satelliti a 30 di distanza)

Al sud, dove 
Astra è più 
debole di Hot 
Bird



Impianto centralizzato per più di 8 utenti a multiswitch

LNB Quadro

LNB 2

LNB 3

LNB 1

LNB 4

Discesa con 4 coassiali 
per ogni satellite ricevuto

TV terrestre

Alimentatore x LNB

Multiswitch di testa

Multiswitch

Multiswitch terminale

...

Ricevitore 1

Sintonia 1

Ricevitore 2

Sintonia 2

Ultimo
ricevitore

Sintonia
...

TV 1

TV 2

Ultimo
TV

...

Orizz. in Ku alta

Vert. in Ku alta
Orizz. in Ku bassa

Vert. in Ku bassa

Questo è l’unico tipo di 
centralizzato che lascia 
all’utente la stessa libertà di 
un impianto autonomo. 

Impianto centralizzato a multiswitch (3’)

Satellite Hot Bird

Il suo problema è che 
servono 4 coassiali per 
ricevere un satellite, 8 per 
riceverne due e così via.

81 €



Impianto motorizzato (2’)

Asse polare

Declinazione

Attuatore

lineare

Rotor Sat HH100 della Stab per para-
bole fino a 100 cm comandabile via 
cavo coassiale da un ogni ricevitore 
con DISEqC 1.2 (meglio se compati-
bile USALS) (prezzo 83 €)

La messa a punto del sistema motore più parabola richiede un po’
di esperienza e non verrà trattata qui, ma seguendo con pazienza le 
istruzioni che accompagnano il motore in teoria chiunque potrebbe 
farlo (almeno secondo l’autore di questa pagina internet: 
http://www.electronic-satellite.com/motor/index.htm)


